



我国将对部分重点人群进行新冠疫苗接种

后续争取高风险人群「应接尽接」,凡符合条件者都能按时接种

新华社北京12月19日电(记者董瑞丰、沐铁城)在19日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人、国家卫生健康委副主任曾益新表示,冬春季到来之际,对部分重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作,后续争取做到高风险人群“应接尽接”,凡是符合条件者都能够按时接种。

曾益新介绍,对部分重点人群的接种,是我国新冠病毒疫苗接种“分步走”的第一步。这部分人群主要包括冷链物流人员、海关边检人员、医疗疾控人员,以及农贸市场和海鲜市场的工作人员、公共交通工作人员等,他们由于工作的关系,被新冠病毒感染的风险相对比其他人群更高。

曾益新说,后续随着疫苗附条件上市或者正式批准上市,特别是随着生产供应保障能力、产量逐渐提升,对于涉及数亿人的老年人和有基础疾病的相对感染以后危险性比较大的高危人群,以及后续普通人群,疫苗接种工作都会全面有序地铺开。

国家卫生健康委疾控局负责人崔钢说,其他暂时没有接种的群众也不用担心,还有很多有效的防控手段,比如做好个人防护、在公共场所戴好口罩、保持社交距离、勤洗手等。这些措施在前期新冠疫情防控过程中,包括疾病预防控制的长期实践中,都被证明非常有效。

据了解,国务院联防联控机制已向成员单位和各省区市和新疆生产建设兵团发出通知,要求相关部门和单位切实把好疫苗质量关,每一批疫苗都要经过严格检验,确保冷链运输安全畅通、配送及时准确。

同时,要求各地都要精心设计接种方案,合理设置预防接种点,稳妥有序组织好接种工作,尤其是要做好接种时的医疗保障、接种后不良反应的及时处置和监测报告。

《外商投资安全审查办法》发布

健全外商投资安全审查制度

新华社北京12月19日电 经国务院批准,2020年12月19日,国家发展改革委、商务部发布《外商投资安全审查办法》。

安审办法总结近十年来审查工作实践,借鉴主要国家审查制度成果,对外商投资安全审查制度作出较为全面系统的规定,以在积极促进和保护外商投资的同时,有效预防和化解国家安全风险,为更高水平对外开放保驾护航,助力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

安审办法共23条,规定了适用审查的外商投资类型、审查机构、审查范围、审查程序、审查决定监督执行和违规处理等,进一步提高了审查工作的规范性、精准性和透明度,尽可能减少对外商投资活动的影响,保护外商投资积极性和合法权益。根据安审办法,国家建立外商投资安全审查工作机制,工作机制办公室设在国家发展改革委,由国家发展改革委、商务部牵头,承担外商投资安全审查的日常工作。安审办法将于公布之日起三十日后正式施行。

美将59家中国实体列入出口管制“实体清单” 中方坚决反对并将采取必要措施维护中企权益

新华社北京12月19日电 针对美国商务部日前宣布将59家中国实体列入出口管制“实体清单”,商务部新闻发言人19日表示,中方坚决反对,将采取必要措施,坚决维护中国企业合法权益。

新闻发言人表示,这是美国再次动用国家力量打压中国企业,美方泛化国家安全,不断滥用出口管制等措施对他国企业、机构和个人持续进行打

压,对国际经贸秩序和自由贸易规则造成严重破坏,对全球产业链供应链安全造成严重威胁。这不利于中国,不利于美国,也不利于整个世界。

新闻发言人表示,我们将再次敦促美方停止单边主义、霸凌主义的做法,给予包括中国企业在内的各国企业公平待遇,多做有利于中美两国经贸合作、促进全球经济恢复发展的事。

一份人民满意世界瞩目可以载入史册的答卷

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

“交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷”,中央经济工作会议高度评价一年来我国经济社会发展取得的成绩。习近平总书记在会上发表重要讲话,深刻总结2020年经济工作,深入分析当前经济形势,对2021年经济工作作出重大部署,为我们做好明年经济工作,确保“十四五”开好局,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,指明了前进方向、提供了重要遵循。

今年是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,团结带领全党全军全国各族人民付出艰苦努力,取得了来之不易的成绩。

我国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体,显示出强大的抗风险能力、顽强的韧性,三大攻坚战取得决定性成就,科技创新取得重大进展,改革开放实现重要突破,民生得到有力保障。在极为不利的条件下能够交出这份沉甸甸的答卷,对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说是了不起的,完全可以载入史册!

创业维艰,奋斗以成。我国经济社会发展历经艰难险阻取得今世人刮目相看的成绩,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是全党全军全国各族人民团结奋战的结果。实践证明,有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵,亿万人民团结一心、顽强奋斗,就一定能够战胜前进道路上出现的各种艰难险阻,一定能够在新时代把中国特色社会主义更加有力地推向前进。

今年是“十三五”规划收官之年。经过5年持续奋斗,我国经济社会发展取得新的历史性成就,“十三五”规划主要目标任务即将完成。现行标准下农村贫困人口全部脱贫,创造了人类减贫史上的奇迹。我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平又跃上新的大台阶,全面建成小康社会胜利在望,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。现在,人民群众发自内心地拥护党的领导,更加深切地感受到社会主义制度优越性,更加由衷地为我们伟大祖国感到骄傲,更加坚定信心在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,疫情变化和外部环境存在诸多不确定性。明年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年,“十四五”开局,全面建设社会主义现代化国家新征程开

启,做好经济工作意义重大。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,以高质量发展为“十四五”开好局。要增强忧患意识,坚定必胜信心,推动经济持续恢复和高质量发展。要办好自己的事,坚持底线思维,提高风险预见预判能力,严密防范各种风险挑战。

“所当乘者势也,不可失者时也。”站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,我们不敢有丝毫的自满,但怀有无比的自信。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,齐心协力、开拓进取,以优异成绩迎接建党100周年,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!

新华社北京12月19日电

月球“土特产”1731克正式交接

我国首次地外天体样品储存、分析和研究拉开序幕 将鼓励国内外更多科学家参与

据新华社北京12月19日电(记者陈芳、胡喆)19日上午,国家航天局在京举行探月工程嫦娥五号任务月球样品交接仪式,与部分参研参试单位一道,共同见证样品移交至任务地面应用系统,标志着嫦娥五号任务由工程实施阶段正式转入科学研究阶段,我国首次地外天体样品储存、分析和研究拉开序幕。经初步测量,嫦娥五号任务采集月球样品约1731克。

在交接仪式活动现场,探月工程总指挥、国家航天局局长张克俭向中国科学院院长侯建国移交了嫦娥五号任务月球样品,并交接了样品证书。在样品安全运输至月球样品实验室后,地面应用系统的科研人员将按计划进行月球样品的存储、分析和研究工作。

国家航天局后续将公开发布嫦娥五号任务月球样品管理办法和相关管理政策,组织样品管理工作、协调推进样品科学研究,鼓励国内外更多科学家参与,力争获得更多科学成果,同时开展任务相关公众科普和文化交流。



12月17日,科研人员准备给月球样品称重。

12月17日,在中国航天科技集团五院,科研人员打开嫦娥五号返回器舱门,取出装有月球样品的容器并进行称重。

新华社记者 金立旺摄

向前冲锋的他们最美

——走近“最美退役军人”(下)

□新华社记者 杨雅雯

中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部18日联合向全社会公开发布了2020年度“最美退役军人”先进事迹。

他们是广大退役军人的代表,是建功新时代、奋斗新征程的典型。

精神传承 初心不渝

不忘初心,回馈桑梓。浙江省国骅集团有限公司董事长丁国年白手起家,将一家小企业发展成为总资产达75亿元的集团型企业,同时设立“东方慈善扶贫基金”“国骅建设慈善基金”,扶危

济困、捐助助学,累计捐款逾2.6亿元。公司成立至今,他始终秉承“退役军人是宝贵人才资源”的发展理念,累计招录退役军人2100余人,其中430余人成长为中高级管理人员。

振兴乡村 一心为民

2004年12月,宋伟担任山东省邹城市后八里沟村党支部书记、村委会主任;2018年2月,石炳启担任河北省河间市兴村镇大庄村党支部书记……

不同时间、不同地点、不同人物,却奔向同一个目标——推进乡村振兴。

16年来,宋伟团结带领村民大力发展集体经济,村庄从最初的负债累累发

展到现在拥有40多万元资产,村民家家分得村集体企业的原始股金,社区安置2万多人就业创业,成为远近闻名的文明村幸福村。

2年多来,石炳启创立独具特色的“农民思想政治工作教育模式”,建立20项村规民约整治村容村貌,探索村民自治管理新路,不断推进移风易俗,把一个班子涣散、矛盾频发的后进村,带领成为一个先进稳定、乡风文明的标杆村。

专研创新 厚积薄发

郁文贤是一名“北斗人”。2008年从国防科学技术大学转业后,他竞聘到上海交通大学。从部队到高校,30多年

的科研生涯中,郁文贤在雷达目标识别、遥感信息处理、融合导航定位技术等方面取得一系列成果。

他在上海交通大学推动创立了感知与导航研究所,承担北斗卫星导航长三角应用示范工程等重大项目,牵头成立“北斗导航与位置服务”等重点实验室,致力于解决北斗导航与位置服务中的核心技术问题,科研成果显著。

孙超不算真正的“科研人”,但他却通过自学农业知识,攻克了高寒地区蔬菜种植的关键性技术难题,让边防民警吃上了新鲜蔬菜。

孙超曾是新疆红其拉甫的一名边防战士,复员后选择在新疆出入境边防检查总站红其拉甫出入境边防检查站当一名基层民警,连续24年坚守在海拔4000多米的帕米尔高原。如今,他已在高原成功种植出36余种蔬菜,搭建8座蔬菜大棚,创造了“万仞冰峰、十亩江南”的绿色奇迹。

据新华社北京12月19日电

(上接第一版)

承德地处滦河、潮河、辽河、大凌河“四河之源”,全市每年产水量37.6亿立方米,是“华北水塔”。为护好京津“两盆清水”,该市把河湖长制上升为河湖长责任制,设市县乡三级总河长391名,分级分段设四级河长5229人,并建立联合督查巡查执法制度,配备河湖管理员5699人。

深入实施“涵水、保水、治水”“三年百项重点工程”“800里滦河百项水质保护工程”等,全流程建设了可视化监控体系,实现了全域1500条河流全覆盖。全域19个地表水国、省考断面水质达到或好于Ⅲ类比例保持100%,环境质量全省领先。

加速产业蝶变,唱响绿色发展主旋律

登上承德县三沟镇二沟村正北沟山坡,放眼望去,一排排光伏板在阳光下熠熠生辉。“这里原来是4000亩的闲置荒山。”国家电网正北沟100兆瓦光伏电站负责人蒙井秋说,目前该电站年发电量约1.2亿千瓦时,每年可节约标准煤4万吨,减少二氧化碳排放10.66万吨。

绿色生态,不仅是承德的“烫金”名片,也催生出更多绿色产业。

“大风刮黄金、河水淌白银、阳光洒珍珠、

温泉似宝盆”,好生态催生承德清洁能源项目全面开花,清洁能源产业链条不断延伸。该市按照适度发展风电,重点发展光伏,深度挖潜水电,积极开发生物质、地热等清洁能源,加快发展能源装备制造,强力打造国家清洁能源生产应用产业基地。

持续推进总规模360万千瓦的丰宁抽水蓄能电站建设,有序推进百万千瓦风电基地三期工程,清洁能源电力装机已达到627.48万千瓦,年发电109.19亿千瓦时。同时,全力支持远景能源、特变电工、金风科技等装备生产龙头企业做大做强。

在青山绿水间书写发展优势,该市以生态为基,文化为魂,旅游为体,深入推动生态、文化与旅游融合发展,做大做强文化旅游业。大力引进京津优质医疗服务资源,健康养老养老服务企业,打造国际医疗康养休闲基地。

文化旅游产业,深入实施“旅游+”战略,国家“一号风景大道”、武烈河百里休闲旅游带、皇家文化体验旅游带等7条精品示范带建成;长城国家文化公园、蟠龙湖特色小镇、怡达山特色小镇等总投资940亿元的40个重点文化旅游项目建设强力推进;旅游大数据、“一部手机游承德”等智慧旅游平台日趋完善。

医疗康养产业,以全国中西医结合肿瘤防治基地为龙头,以“六位一体抗癌模式”为核心,集中打造将医疗与森林康养、温泉疗养等结合起来,融合发展的京郊医养基地和中国北方高端康养中心。

大力发展大数据的核心产业、关联产业和衍生产业,加快建设阿里云承德大数据可视化研究院,全力建设5个“互联网+”和8个制造业数字化转型项目,大数据企业发展到26家。承德先后被列为国家新型工业化大数据产业示范基地、京津冀旅游大数据示范区、“京津冀大数据走廊”核心支撑城市。

“生态似水,发展如舟。”一年多来,承德坚持转变发展方式,追求绿色增长,走出了一条将生态资源持续不断转化为绿色经济的特色之路。仅2019年,承德就实施亿元以上绿色产业项目281个,完成投资405亿元,绿色产业增加值占GDP比重提高5个百分点,服务业对经济增长的贡献率超过70%。

发展绿色农业,用生态建设推动增收脱贫

平泉市卧龙镇八家村贫困户刘彦龙一家7口人中有6个病号,他每年农闲外出打工,却挣不了几个钱,外债越来越多。

一筹莫展之际,绿河生物科技有限公司总经理高文杰主动找上门来,告诉他可以免费到绿河现代食用菌园区认领两个菌棚。

“菌棚是园区建好的,菌棒是园区送的,配套设施是园区提供的,销售是园区兜底的。”有了好政策,刘彦龙终于靠种植食用菌脱贫了,致了富。

“实施可持续发展示范区议程创新,根本落脚点是为了改善群众的物质文化生活。而对于承德这个河北最大贫困地区来说,实现精准稳定脱贫是必须解决好的重大课题。”承德市市长常丽虹说。

为破解这一难题,该市依托良好生态环境,大力发展绿色农业,带动脱贫攻坚。按照“一环六带”农业产业布局,加快建设食用菌扶贫产业环和蔬菜、中药材、马铃薯、肉类、奶牛、干鲜果品六大特色扶贫产业带,实现产业扶贫项目对贫困户和贫困户“两个全覆盖”,形成以产业带动脱贫致富的发展新格局。

按照“一乡一业、一村一品”原则,在贫困人口相对集中的乡村,因地制宜实施特色种养业扶贫、特色林果业扶贫、光伏扶贫、旅游扶贫、电商扶贫和家庭手工业扶贫,拓宽脱贫增收渠道。突出绿色食品、现代中医药、医疗康养三

大特色,加快发展绿色食品及生物制药产业,大力推动“食、药、医、健、游”五位一体融合发展,加快建设全国知名的绿色食品产业融合发展示范基地。

绿色食品方面,以“承德山水”农产品区域公用品牌为龙头,整合全域优质农产品资源打品牌、拓市场,形成了独具特色与市场影响力的产业集群和优势产业链,建设供应京津冀高端消费市场、辐射全国的绿色有机产品加工和集散基地。

生物医药方面,加快推动百万亩中草药基地建设,深化颈复康、天原药业等重点企业与中药材科研院所合作,打造中国北方最大的道地药材种植加工基地。

截至目前,该市培育市级以上农业产业化龙头企业462家,医药制造企业20家,农业产业化经营率达到71.2%,中药材种植面积达到38.6万亩。以绿色农业为依托,深入推进农业供给侧结构性改革,加快推进扶贫产业特色化、规模化、园区化。累计培育农业产业化龙头企业462家,成立农村合作社1.3万家,贫困人口产业收入占比达40%。

目前,该市所有贫困县、贫困村全部脱贫摘帽,脱贫攻坚取得决定性胜利。